DE VITTERBURER

Karkenblattje

Gemeindebrief der ev.-luth. Kirchengemeinde Victorbur
53. Jahrgang 01. Ausgabe Januar 2024
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Liebevoll von unseren jungen Leuten gestaltet: die Krippe im alten Turmeingang in unserer Kirche
erinnert uns daran, wie alles begann...damals in Bethlehem: Gott kommt in unsere Welt.

In dieser Ausgabe lesen Sie:

e So kommt man richtig durch den Winter: Gottesdienste im Januar
e Mitarbeitersonntag am 21. Januar 2024
e Bibelsonntag am 28. Januar 2024

Alle Jubelkonfirmationen fur 2024 auf einen Blick
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Up Fohrt na dat Johr 2024

Eeten un Drinken hollt Liev un Seel tosaamen - dat is "n ollen
Spreekwoord, man dor sitt ook vol Wohrheid in. Bi uns in Huus
kummt vol Fisch up Tafel, dat is doch mooi, wenn du so dicht
an’t Water wohnen kannst. Un de Fischerliiii bi uns siint
flietige Lii, de diichdig d "rachter to sitten, dat se hor Netten
full hemm. Is heel neet so eenfach mennig Mal. Ook n poor
van Jesus sien beste Kollegen wassen Fischerlii un de hemm
dat faak unnerfunnen, dat se nix neet na Huus hen brochen.
As Jesus hor for'd eerste Mal mit leege Hannen an Land
koomen sach, see he an hor: ,,Fohrt man rut! Dat word wat. Ik
segg jo dat un rin mit de Netten in dat Water." Man se seen:
~Baas, wi hemm heel Nacht an"d Gang west un hemm keen
Steert sehn. Man wenn du dat seggst, wi willen’'t noch mal
versoken." Un se fungen mehr, as se an Boord hollen kunnen!
Jesus wuss 't beter. Weest wat, dat maaken wi ook so. Wenn
uns in dat neeje Johr mal all tegenloppt un wi 2024 mit leeg
Hannen d 'r vor stahn, horen wi up Jesus! Denn prooten wi mit
hum. Un he seggt ook an di un mi: ,Fohrt man rut! Dat word
wat. Ik laat di neet hangen.m™ He weet, wo "d mutt.
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WIR FEIERN GOTTESDIENST

Neujahrstag
01.01.2024

1. So.n. Epiphanias
07.01.2024

2. So.n.Epiphanias
14.01.2024

3. So. n. Epiphanias
21.01.2024

27.01.2024 (Sa)

Bibelsonntag
28.01.2024

19.00 Uhr Kark up Platt
Plattdeutscher Gottesdienst zum
Jahresbeginn (zum 35.Mal!)

10.00 Uhr Gottesdienst zu Epiphanias

10.00 Uhr Gottesdienst
12.00 Uhr Emilio wird getauft!
10.00 Gottesdienst zum

Mitarbeiter/innen -Sonntag
(zum Mittagessen bitte anmelden!)

19.00 Uhr Friedensgottesdienst fur
Siuidbrookmerland in der Kirche zu Engerhafe

10.00 Uhr Gottesdienst zum
Bibelsonntag

12.00 Uhr Familiengottesdienst mit Taufen

Anfragen zu Taufen und Trauungen beantworten wir gerne
jederzeit. Im Augenblick sind vorgesehen fiir Taufen:

28. Januar 12.00 Uhr

11. Februar 12.00 Uhr

03. Marz 12.00 Uhr O01. April (Ostermontag) 10.00 Uhr
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Mit frischer Kraft ins neue Jahr!

Unsere Gottesdienste im Januar 2024

Am O01. Januar feiern wir nach alter Gewohnheit einen
plattdeutschen Gottesdienst. Weer s abends s6ben Uhr - koom
ook man eem! Wi will 'n unner Gotts Woord in een neej Johr
stappen.

Am ersten Sonntag nach Epiphanias (7. Januar), dem ersten
Sonntag des neuen Jahres, geht es dann weiter mit einem lieben
Gast der letzten Jahre, Lektor Siebelt Rabenstein feiert dann
wieder den Gottesdienst mit uns.

Am zweiten Sonntag nach Epiphanias (14. Januar) diirfen wir
uns auf eine Predigt unseres lieben Nachbarn Pradikant Bernd
Memenga aus Miinkeboe freuen. Um 12.00 Uhr wird Klein Emilio
aus Ost-Victorbur als Erster in diesem Jahr von Pastorin Sunnive
Forster getauft. Danke dafiir!

Am dritten Sonntag nach Epiphanias wird eingeladen zum
diesjahrigen Sonntag fiir unsere Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter. Nachdem Corona uns diesen schon Tag mehrfach
~verhagelt" hatte, kommt es nun endlich zur aufgefrischten
Fortfiihrung einer liebgewordenen Tradition mit anschlieBendem
Mittagessen.

Am 28.01. feiern wir unseren Bibelsonntag! Um 10.00 Uhr geht
es los und wir beginnen dort das neue Jahr mit der Bibel. Diesen
Gottesdienst gestalten wie jedes Jahr unsere Pastoren
gemeinsam. Um 12.00 Uhr gibt es dann einen Taufgottesdienst,
zu dem sich Emily, Levio und Thies schon angemeldet haben.

Seite: 4



Gemeindebrief De Vitterburer Januar 2024

KIRCHE MIT
KINDERN

Schon einmal vormerken!
Wir laden ein zu unseren

Tauferinnerungsgottesdiensten 2024

TAG DER TAUFFISCHE
fur den Taufjahrgang 2023
Alle Familien, die ihren TAUFFISCH wieder abholen

mochten,
laden wir ein fiir den

04. Februar 2024

um 15.00 Uhr
zum Familiengottesdienst fiir GroB3 und Klein

TAUFERINNERUNG NACH fiinf Jahren
Alle Familien, deren Kinder vor 5 Jahren getauft wurden, laden

wir ein zum Tauferinnerungsgottesdienst am

21. April 2024
um 10.00 Uhr
Jedes Tauferinnerungskind bekommt eine Kinderbibel
uberreicht.
zur besseren Vorbereitung bitte jeweils anmeldenim Biro
(04942/5771600, in der Pastorei 04942/91160, per Mail
kg.victorbur@evlka.de oder uiber Facebook).
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Und bald singen wir wieder!
Willst Du nicht mitsingen? Wir haben

immer viel Spaf3 und freuen uns auf
neue Sangerinnen und Sanger. Unser
Kinderchor heif3t

Engelschor

und trifft sich jeden Donnerstaqg ab
17.00 Uhr in der Kirche
(Dauer: 45 Minuten).
Komm einfach dazu!
Neustart 2024 am ersten Donnerstag
im Marz (07.03.)
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Alles, was ihr tut, lasst in der Liebe geschehen...

So heiBBt es in unserer Jahreslosung fiir das neue Jahr 2024.
Wir sind so froh, dass das nicht nur in diesem Jar so
geschehen wird, sondern dass das schon viele Jahre so ist. So
viele aus allen Generationen in der Gemeinde versuchen, fir
die anderen liebevoll dazu sein und ihnen so von Gottes
groBer Liebe weiterzugeben, so wie hier auf unserem Foto
zum Beispiel Hertha und Jana - einfach toll. Da wird Woche
fur fuir Woche soviel Liebe verschenkt, dass wir uns bei Euch
allen einmal mit einem leckeren Essen dafiir bedanken
mochten. Ihr seid herzlich eingeladen zum

Mitarbeiter/innen - Sonntag 2024
am 21. Januar um 10.00 Uhr.

Wegen der Vorbereitung fiir das Mittagessen bitte im Biiro
recht bald anmelden! Danke!

Euer Vorbereitungsteam.
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KV-Wahl24 -
Durchblick >

f

Weitblick -

UberinCk i |1 h

Liebe Gemeinde Victorbur,

nicht mehr lange und es werden Euch die Wahlunterlagen zur
Kirchenvorstandswahl am 10. Madrz 2024 zugesandt. Zu
unserer grofB3en Freude haben sich wieder 13 wunderbare
Kandidatinnen und Kandidaten gefunden, die unser groB3es St.
Victor-Kirchenschiff gerne in die Zukunft steuern mochten.
Wir mochten Euch schon jetzt herzlich bitten, Euch an der
Wahl im Marz zu beteiligen. Eine gute Wahlbeteiligung
ermutigt alle Kandidierenden fiir den Start in die neue
Leitungsperiode. Natiirlich soll es auch wieder eine Wahlparty
am Wahlabend geben, dariiber informiert Euch dann das
nachste ,Vitterburer Karkenblattje". Wie bei den friiheren
Wahlen erscheint eine Sonderausgabe mit Vorstellung aller
Kandidierenden. Wahlit mit!
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Aus dem Gemeindeleben

* Bibelstunden wieder im Februar

Die Bibelstunden treffen sich leider im Januar noch nicht,
sondern tragen gemeinsam die Durchfiihrung des
Bibelsonntages am 28.01.2024. Die Besucherinnen der
Bibelstunden konnen sich am besten auch untereinander zur
Vorbereitung absprechen.

* Gemutlicher Freitag erstmals am Dienstag...
Das war schon ein Wagnis fiir die Organisatorinnen: wegen
der vielen Termine in der kurzen Adventszeit musste der
~Gemitliche Freitag" vom gewohnten ersten Freitag im Monat
auf den Nikolaustag vorverlegt werden. Aber alle waren da!
Das war toll. Wir danken Anne und Anke fiir die liebevolle
Vorbereitung und Bewirtung. Hermann und Heinz erwiesen
sich als die wahren ,,Knobelexperten™ und hielten alle mit dem
alten Brauch in Atem. Und auch unser Uberraschungsgast, der
Sunnerklaas Johann- so ein toller Nikolaus! Euch allen
herzlichen Dank! Der ndachste ,,Gemiitliche Freitag" soll am 2.
Februar 2024 sein.

* Gemeindebiiro geschlossen

Das Gemeindebiiro bleibt geschlossen vom 20.12.2023
bis zum 05.01.2024. Bitte melden Sie sich gerne
wieder im Neuen Jahr ab dem 8. Januar

* Pastoren im Urlaub
Unsere Pastoren haben Urlaub vom 05.- 19. Januar 2024 und

werden von Kollegen aus der Nachbarschaft vertreten. Die
einzelnen Regelungen erfahren sie im Gemeindebiiro.

Seite: 9



Gemeindebrief De Vitterburer Januar 2024

Wichtige Termine fir 2024 zum Vormerken

Da wir wissen, dass viele von Euch schon eifrig fiir das
neue Jahr planen, hier auf vielfaltigen Wunsch schon
die geplanten Termine der Konfirmationsjubilaen:

Goldene Konfirmation
9. Juni 2024

Ehrenkonfirmation
(Eiserne, Gnaden- und Kronjuwelen- Konfirmation)
14. Juli 2024

Silberne Konfirmation
15. September 2024

Diamantene Konfirmation
27. Oktober 2024

Alle durch Corona vereitelten Konfirmationsjubildaen
sind mittlerweile nachgeholt. Wenn jemand auch am
Nachholtermin verhindert war, meldet Euch gerne im
Gemeindebiiro oder in der Pastorei, da findet sich
immer eine Losung.

Wir freuen uns auf festliche Gottesdienste mit Euch!
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Willkommen zum 32. Bibelsonntag
am 28.01.2024
in der St.Victor-Kirche
um 10.00 Uhr

Bibelstunde

ist hoffentlich bald wieder iiberall! !
Bist Du/Sind Sie von diesem Jahr an dabei?

Unsere Bibelstunden haben es im besten Sinne ,,in sich": sie
sind wichtige Treffpunkte in den einzelnen Ortsteilen, die sich
gerne fiir neue Teilnehmer/innen offnen. Wir hoffen auf eine

Weiterfiihrung der Arbeit im neuen Jahr.
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~De Vitteburer™ GRATULIERT

Allen Geburtstagsjubilaren wiinschen wir Gottes Segen fiir ihr
neues Lebensjahr!

02.01.1934 Grete Franziskus, Sud-Victorbur
02.01.1941 Kazimiera Zimmermann, Uthwerdum
03.01.1933 Hinrich Miiller, Victorbur
04.01.1939 Antchen Djuren, Georgsheil
08.01.1938 Hildegard Zimmermann, Victorbur
08.01.1944 Menke Janssen, Ekels

09.01.1934 Trientje Brink, Victorbur
10.01.1939 Jettine Uden, Neu-Ekels
11.01.1940 Else Peters, Sud-Victorbur
11.01.1941 Hinrich Goldenstein, Uthwerdum
12.01.1929 Antje FleBner, Neu-Ekels
12.01.1937 Meindine Redenius, Ost-Victorbur
12.01.1938 Heinz Wienekamp, Georgsheil
13.01.1935 Kea Bohlen, Neu-Ekels
13.01.1943 Heinrich Fischer, Siuid-Victorbur
14.01.1939 Heykeline Bohnke, Siid-Victorbur
14.01.1942 Albert Gohn, Theene

14.01.1942 Hans-Gerd Riittger, Uthwerdum
15.01.1943 Jantje Janssen, Neu-Ekels
16.01.1940 Meta Fecht, Victorburer Wilde
16.01.1937 Foline Fender, Uthwerdum
18.01.1933 Jenny Aden, Ost-Victorbur
18.01.1943 Jakob Madena, Uthwerdum
22.01.1943 Hans Fischer, Victorbur
25.01.1938 Borchert Wilts, Sud-Victorbur
25.01.1940 Jann Thedinga, Ost-Victorbur
28.01.1934 Elisabeth Dau, Rastede, fr. Ost-Victorbur
30.01.1939 Heye Ulferts, Ost-Victorbur

Hinweis: Sollten Sie gegen eine Veroffentlichung eines
familiaren Anlasses sein, melden Sie sich bitte gerne im Biiro.
Tel. 04942/5771600.
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Die Kirchengemeinde sagt Danke !

allen, die sich im vergangenen Jahr 2023 an Gottesdiensten
und Gemeindeveranstaltungen beteiligten,
- allen, die die Gemeindearbeit in Gebet und Fiirbitte
unterstiitzt haben,
- allen, die sich mit ihren Beitragen, sei es mit der
Kirchensteuer, mit Geldspenden, Sachspenden, dem
freiwilligen Kirchenbeitrag oder iiber den Forderverein an
der Finanzierung von kirchlichen Aktivitaten und des
Gemeindehausbaus beteiligt haben;
- allen, die durch ihre Mitarbeit in der Gemeinde trotz allem
ein lebendiges und frohliches Jahr in der Gemeinde
ermoglicht haben.
Wir wiinschen allen ein gesegnetes Jahr des Herrn 2024 und
freuen uns auf ein Wiedersehen im neuen Jahr!
Eure Kirchengemeinde Victorbur
Danke, liebe Gemeinde Victorbur!

Denkt an den 27. Januar!

Herzliche Einladung zum gemeinsamen Gedenken!

Wir kommen zusammen zu einer gemeinsamen Andacht in
unserer Nachbargemeinde Engerhafe, dazu sind alle
Gemeinden des Siidbrookmerlandes eingeladen. Am 27,
Januar, den Tag des internationalen Gedenkens an den
Holocaust, treffen wir uns dort um 19.00 Uhr. Die besondere
Ndhe des Ortes Engerhafe - durch das hier 1944 betriebene
Konzentrationslager - zu den Graueltaten der Nazis, hat zu der
Entscheidung fiir diesen regionalen Gottesdienst gefiihrt. Das
Jahr 2024 auf diese Weise mit einem eindeutigen Bekenntnis
zu Frieden und Gerechtigkeit zu beginnen, ist uns ein
Herzensanliegen.
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Ein Blick zuriick und dann: Mit Volldampf ins neue Jahr...

In diesen Tagen trudeln in der Pastorei sehr viele GriiBe von in
die Ferne gezogenen Gemeindegliedern oder Freunden
unserer Gemeinde zum Christfest und zum Jahreswechsel ein.
So auch von unserem lieben Henry Wagner, der eigentlich seit
seiner Taufe in allen Bereichen unserer St. Victor Gemeinde
dabei war, bis er aus beruflichen Griinden in die Ferne zog. Zu
seiner Ausbildung gehoren auch die Arbeit als Heizer und dann
als Lokfiihrer auf Dampflokomotiven. Er schickte dieses Bild
von Bahnhof Berlin-Basdorf. Und es gibt unsere Empfindungen
zum Jahreswechsel sehr gut wieder. Wir blicken zuriick und
dirfen dann mit neuer Kraft von Gott ins neue Jahr 2024
ziehen. Wie gut, dass seine groBBe Kraft hinter uns steht und
uns mitziehen kann, egal wie schwer beladen wir sind.

Eure Pastoren
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FREUD UND LEID IN UNSERER GEMEINDE

Ihre Diamantene Hochzeit feierten:
3). Hinrich und Jantje Janssen, geb. Stromer

Zu Gottes Acker begraben wurden:

71). Johann Poppen, Neu-Ekels, 76 J.

72). Gretje Klaassen, geb. Wienekamp, Abelitz, 87 J.
73). Uwe Fahnster, Uthwerdum, 68 J.

74). Klaus Hagen, Hinter-Theene, 97 J.

75). Tine Brandes, geb. Goldenstein, Sud-Victorbur, 76 J.

Zu guter Letzt: Waren Sie schon einmal auf unserer
Internetseite zu Gast? Nein? Dann wird es Zeit! Wir
laden Sie ein zum Stobern:

www.kirchengemeinde-victorbur.de

Gottes reichen Segen fiir ein friedvolles und gesundes
Jahr 2024 wiinscht Euch Eure Kirchengemeinde
Victorbur

Vo gutesw Mdchten wunderbar gelborgen,
erwarten wir getrost, was konmumern mag.
Gott ist bei ung Abend und o Morgesnw und
gang gewiss o jedew neven Tag.
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